
Grafy funkćı.
Lineárńı funkce – grafy

Př́ıklad: Načrtněte grafy funkćı f určených funkčńımi p̌redpisy

1) y = 2x− 1, 2) y = |x− 1|+ |3− x|,

3) y = x2 − x
x− 1 , 4) y = 2−

√
x2.
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1) y = 2x− 1, 2) y = |x− 1|+ |3− x|,

3) y = x2 − x
x− 1 , 4) y = 2−

√
x2.

Řešeńı:
Grafem lineárńı funkce y = kx+ q je p̌ŕımka, p̌ričemž č́ıslo k nazýváme směrnićı p̌ŕımky, č́ıslo q ∈ R označuje ,,úsek“,
který vyt́ıná p̌ŕımka na ose y.
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1) Je dána funkce y = 2x− 1. Nap̌ŕıklad pro x = 0 dostáváme y = −1 a pro x = 1
2 je y = 0.
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1) Je dána funkce y = 2x− 1. Nap̌ŕıklad pro x = 0 dostáváme y = −1 a pro x = 1
2 je y = 0.

Př́ımka tedy procháźı body A = [0,−1], B = [12, 0]. (Samostatně kreslete obrázek.)
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[Předchoźı krok/Daľśı krok] [Klikni zde pro ukončeńı] 2
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- x

6
y

−1 a
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2) Je dána funkce y = |x − 1| + |3 − x|.
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2) Je dána funkce y = |x − 1| + |3 − x|. Nulové body výraz̊u v absolutńıch hodnotách nám rozděĺı č́ıselnou osu
na intervaly, v nichž jsme schopni jednoznačně určit znaménka výraz̊u v absolutńıch hodnotách a t́ım také vyjáďrit
funkčńı p̌redpisy v jednotlivých intervalech bez absolutńıch hodnot. Dostaneme tak
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y = −x + 1 + 3− x = 4− 2x pro x ∈ (−∞, 1),
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[Předchoźı krok/Daľśı krok] [Klikni zde pro ukončeńı] 3



3) Je dána funkce y = x2 − x
x− 1 .
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3) Je dána funkce y = x2 − x
x− 1 .

Úpravami p̌revedeme funkčńı p̌redpis na tvar y =
x(x−1)

x−1 = x.
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3) Je dána funkce y = x2 − x
x− 1 .

Úpravami p̌revedeme funkčńı p̌redpis na tvar y =
x(x−1)

x−1 = x.

Je nutné si ale uvědomit, že funkce g určená p̌redpisem y = x se nerovná funkci f určené p̌redpisem y = x2−x
x−1 ,

nebot’ se lǐśı ve svých definičńıch oborech. Graf funkce f je tedy následuj́ıćı:
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- x

6y

1

1 b��
�

�
�

�

�
�

��

,,Prázdným kolečkem“ znač́ıme, že bod [1, 1] neńı součást́ı grafu, protože daná funkce neńı definovaná pro x = 1.
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4) Je dána funkce y = 2−
√

x2.
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4) Je dána funkce y = 2−
√

x2.

Funkčńı p̌redpis uprav́ıme na tvar y = 2− |x| a zjist́ıme, že odpov́ıdaj́ıćı funkčńı p̌redpis pro x > 0 je y = 2− x
a pro x ≤ 0 je y = 2 + x,
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y =

{
2 + x pro x ≤ 0;

2− x pro x > 0.
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Studijńı opory pro vyrovnávaćı kurz z matematiky na FAST VUT vznikly v rámci projektu

Modernizace výuky na Fakultě stavebńı VUT v Brně v rámci bakalá̌rských a magisterských studijńıch programů
registračńı č́ıslo: CZ.04.1.03/3.2.15.2/0292,

který byl spolufinancován z Evropského sociálńıho fondu a státńıho rozpočtu ČR prosťrednictv́ım Ministerstva školstv́ı,
mládeže a tělovýchovy v rámci operačńıho programu Rozvoj lidských zdroj̊u, opaťreńı 3.3.

Oficiálńı definice ESF zńı: ESF napomáhá rozvoji zaměstnanosti podporou zaměstnatelnosti, podnikatelského ducha,
rovných př́ıležitost́ı a investicemi do lidských zdroj̊u.
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